

从“我有一个梦想”到“我无法呼吸” 弗洛伊德事件成美社会积弊“照妖镜”

新华社北京6月8日电 美国黑人乔治·弗洛伊德在白人警察暴力执法后死亡所引发的抗议活动仍在全美各地继续。美国首都华盛顿6日迎来事件发生以来最大规模抗议活动。此外，欧洲、美洲、非洲多国民众也连日举行示威活动，抗议美国种族歧视现象。

弗洛伊德事件让国际社会更加认清了美国人权、种族、社会治理等问题的严重性。“我无法呼吸”“黑人的命也是命”“没有正义就没有和平”“对种族主义说不！”“对警察暴力说不！”……激愤的抗议口号，将美国长期积累的系统性社会弊病揭示无遗。

种族歧视的聚光灯

弗洛伊德之死是美国非洲裔遭受种族歧视的一例新的血证。自美国黑人民权运动领袖马丁·路德·金喊出“我有一个梦想”已过去半个多世纪，但一起起“我无法呼吸”的种族问题悲剧仍频频发生。

美国黑人遭遇警察暴力，则让这种社会性歧视以一种可视的激烈方式呈现在世人眼前。2014年，非洲裔青年布朗在密苏里州遭警察枪杀；2018年，非洲裔男子布拉德福德在亚拉巴马州见勇为却被警方视作凶手打死；今年3月，肯塔基州非洲裔女子泰勒在家中遭误认嫌疑人住所的警察射杀……

随着弗洛伊德事件发酵，许多黑人在社交媒体上发布视频，讲述无所不在的种族歧视带来的恐惧感和压抑感：在路上被随意拦车检查，在超市被无端驱逐，在公园被栽赃报警……悲伤与愤怒同样在网络上表达。

德国波恩大学全球研究中心主任辜学武认为，弗洛伊德之死引发的动荡背后根源是系统性、周期性的种族主义问题。种族主义已经深深扎根于美国政治体系之中，隔一段时间就会爆发。爆发时间点往往处于社会矛盾、贫富矛盾和区域矛盾激化的时候。美国政治家一直没有找到方法化解这种社会深层次的矛盾。

连日来，从伦敦到巴黎，从布鲁塞尔到华沙，从多伦多到惠灵顿，弗洛伊德之死引发的怒火在全球蔓延；肯尼亚民众还到美国使馆前静坐，表达对美国社会



6月6日，示威者手举弗洛伊德的画像在美国芝加哥参加游行示威。新华社发

长期歧视非洲裔群体的不满……

肯尼亚活动人士万杰里·恩德鲁告诉记者，弗洛伊德事件暴露了美国对有色人种群体的系统性歧视和虐待，显示种族平等在这个超级大国仍是空想。这是美国长期以来的大污点。

菲律宾大学迪利曼校区前校长陈万杰撰文指出，种族主义贯穿在美国国家的发展历程中，不仅黑人遭受严重歧视，印第安人等其他有色人种也同样遭到歧视。“我曾在美国居住多年，曾在受到侮辱和攻击时隐忍。我们这些遭受过种族歧视的人对‘无法呼吸’这个口号的感受非常强烈。”

社会不公的放大镜

46岁的弗洛伊德惨死后，媒体对他生平经历报道令人感怀：他接受过戒毒治疗，当过卡车司机、保安，疫情中成为美国逾4000万失业大军中的一员，而他死后的法医鉴定显示其新冠病毒检测呈阳性……“无法呼吸”的他正是当下美国黑人在政治、经济、法律、福利等多重社会不公中挣扎求生的一个象征符号。

马来西亚学者钱德拉·穆扎法尔撰文认为，弗洛伊德事件表明，大部分非洲裔美国人仍处于边缘化和底层。美国眼下经济状况彰显这一群体在经济

上的脆弱性，新冠疫情也展现了黑人等美国弱势群体更可能成为受害者，而美国无法保护这些人的福祉。

韩国庆熙大学教授安炳珍说，相对贫穷的美国黑人形成一个孤立群体，经济困顿，缺乏就业保障，教育投资不足，“新冠疫情疫情影响下，种族差异更加凸显”。

美国社会“金钱至上”“资本至上”的扭曲价值观，在围绕弗洛伊德的媒体报道中也可见一斑。6日，美国保守派媒体福克斯新闻台因节目中一张黑人被杀与股市上涨对照图而遭广泛谴责，被迫向公众道歉。

巴西瓦加斯基金会国际法教授埃万德罗·卡瓦略告诉记者，弗洛伊德事件表明，美国经济和社会发展模式存在严重问题，“我无法呼吸”这句话正是美国底层民众窒息感、受压迫感和焦虑感的集中反映。

法国高等社会科学院研究主任罗曼·于雷撰文指出，弗洛伊德的死亡视频让人们想起“美国民主阴暗的部分”，他的枉死让人看到美国在治安、卫生、社会等方面的深刻危机。

双重标准的“照妖镜”

弗洛伊德事件也是一面“照妖镜”，鲜明照出美国一些政客和媒体在人权等问题上的严重双重标准。

针对弗洛伊德之死，伊朗外长扎里夫在推特上将一份美国指责伊朗人权问题的声明稍做修改，将原稿中的“伊朗”全部替换为“美国”后，读起来毫无违和感。分析人士指出，弗洛伊德之死以及后续一系列事态显示，美国一贯在人权、治安等问题上选择性失明。

印度尼西亚大学学者伊尔万夏说，美国当局对国内民众和平抗议活动采取强硬姿态，对比它在世界其他地方发生类似场景时所持立场，无疑持有严重的双重标准。

叙利亚外交部副部长费萨尔·梅克达德告诉记者，非洲裔美国人长期受到种族主义者的蓄意攻击，美国侵犯人权这么明显，却动辄攻击他人人权，甚至以此为借口滥用武力，例如向伊拉克、叙利亚等国派遣军队，给这些国家和人民带来混乱和动荡。“这是赤裸裸的双重标准，也是对他人人权的侵犯。”

埃及开罗大学政治学教授努尔汉·谢赫指出，近年来美国政治和人权状况不断恶化，给全球带来的风险令国际社会担忧，而一些西方国家和媒体出于偏见和傲慢，只拿这些问题打压和干预发展中国家。

马来西亚学者穆扎法尔表示，美国的政治精英在国内外以捍卫人权和民主的形象自居，现在看来这完全是一种伪善。

朝鲜召开劳动党政治局会议 讨论经济发展和民生问题

新华社平壤6月8日电 据朝中社8日报道，朝鲜劳动党第七届中央委员会第十三次政治局会议7日在平壤举行，会议重点讨论经济发展和改善民生等一系列问题。

报道说，朝鲜最高领导人金正恩主持会议。会议重点讨论了发展化学工业的问题。金正恩强调，化学工业是工业的基础、国民经济的主攻战线，化工部门应先重视和加紧推进化肥产能扩建项目，尽快解决依靠朝鲜原料生产钾肥等科技问题。

会议还讨论了改善首都居民生活水平和住房等问题。金正恩强调要坚决实施住房建设等保障民生的对策方案。

会议补选金英焕为党中央政治局候补委员，并罢免和补选了部分党中央委员和候补委员。

创纪录减产协议延长 国际油价涨幅 创三个月新高

本报综合消息 据外媒报道，石油输出国组织(OPEC)及其盟国同意将创纪录的减产期限延长至7月底，这项长期减产协议将全球原油供应削减近10%。8日早盘国际油价涨逾2%，创三个月来新高。

截至收盘，布伦特原油期货价格报43.32美元，涨幅2.4%。美国轻质原油期货价格报40.38美元，涨幅2.1%。两者均创下今年3月6日以来的最高水平。

自4月初以来，布伦特原油价格几乎翻了一番，石油输出国组织、俄罗斯和盟国前所未有的地减产970万桶/日。

据华尔街日报中文网报道，石油输出国组织及其盟友计划将创纪录的减产措施延长至7月底，这些全球主要石油出口国在战疫封锁措施有所放宽之际，谨慎采取行动重新平衡石油市场。

根据OPEC+机制此前在4月达成的减产协议，自5月1日起23个成员国启动首轮减产，规模为970万桶/日，为期两个月。第二阶段自2020年7月起至年底，减产规模缩减至770万桶/日，第三阶段从2021年1月至2022年4月，减产规模为580万桶/日。

报道称，在沙特和俄罗斯牵头之下，4月23个OPEC+盟国同意减产970万桶/日。按照该协议，减产措施将从6月底开始放松。在达成该协议之前，油价遭遇毁灭性暴跌且疫情引发全球石油需求大幅下降。眼下OPEC+联盟预料会在周六举行的远程会议上把减产措施延长一个月。

相关新闻

明尼阿波利斯市将解散并重组警局

美国明尼苏达州明尼阿波利斯市议会多数成员7日承诺解散并重组市警察局，以平息非洲裔男子乔治·弗洛伊德在白人警察暴力执法后死亡所引发的全美示威抗议。

明尼阿波利斯市议会12名成员中有9人7日下午现身城市公园一场抗议活动支持示威者立场，承诺将“解散”市警察局并重新组建治安系统。这一决策因“达到足以推翻否决的多数票

支持”获得市议会通过。

市议会主席丽莎·本德尔说：“我们的警察系统明显不能再保护社区安全。我们的渐进式改革努力已经失败。”

本德尔说，她和其他参加集会的8名市议会成员将致力于“终结现有维持治安机制，打造能够切实保护我们安全的系统”。

她告诉美国有线电视新闻网，市议会将会讨论如何重组

警察系统，她考虑将警察经费转向以社区为基础的治安机制。

美联社报道，解散地方警察局的做法在美国有先例。2012年，新泽西州卡姆登市犯罪率居高不下，该市警察局遭解散，由一支新警察队伍取代，负责卡姆登县治安工作。

不过，按照美联社的说法，解散明尼阿波利斯市警察局或撤回警局经费的举措能否付诸实施，目前难以确定。州政府的

民权调查预期将在今后数月内逐步展开。

明尼阿波利斯市长雅各布·弗雷6日在家门前回应示威者时说，他不支持“革除整个市警察局”的建议。

5月25日，明尼苏达州明尼阿波利斯市一名黑人男子遭遇暴力执法，被警察跪压7分钟后死亡，由此引发全美大规模抗议示威。

据新华社特稿